

REDACCIÓN,
ADMINISTRACIÓN
y TALLERES:

Escudiller y Blachs, n.º 3
Teléfono 630

EL DILUVIO

ANUNCIOS
y SUSCRIPCIONES:

Plaza Real, n.º 7, bajos
- - BARCELONA - -

Dos ediciones diarias

DIARIO REPUBLICANO

5 céntimos número

Información española y extranjera, Artes, Ciencias, Literatura, Deportes y Pasatiempos

1 EDICION de la TARDE

SUSCRIPCION: Barcelona, pesetas 1'50 al mes. ~~~~~ Fuera, pesetas 6 trimestre. ~~~~~ Extranjero, pesetas 8 trimestr

HOMBRES

Faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, pesares, estudios, & viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida á la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, 1.º, MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y lo recibirá gratis por correo, reservadamente.

CRONICA DIARIA.

Sobre la patente de vinos.

Grandioso Asamblea Industrial. — Atropellado por un guardia.

Tal como estaba anunciado se celebró en el espacioso local de la Agrupación de Taberneros de Barcelona la anunciada Asamblea para tratar sobre la patente de vinos y de la forma ignominiosa que la Agencia ejecutiva ha efectuado embargos durante estos días.

El grandioso local estaba completamente lleno de bote en bote.

Empezó el acto a las diez en punto de la noche, haciendo uso de la palabra la presidencia, don Juan Vallés, dando explicación sobre el motivo de que han sido llamados; a continuación hablaron don Juan Casanovas, en un elocuente discurso puso en conocimiento los trabajos realizados, por la Junta directiva y la ponencia nombrada al efecto, criticando el proceder del Municipio sobre este particular.

Hablaron después los señores Amigó (J.), Fontfria, Geremias, Giró, Durany, Soldevilla, Feliu, Ramón y Balaña; en representación de los gremios de los pueblos agregados, Llavanol, Enrich (D.), Batalla, Fortuny, Rius, Lladó y Amigó Ferreras. Todos estos oradores abogaron de que es impropia la actitud del Ayuntamiento apelando al embargo, cuando todavía no se han ocupado en aprobar o desestimar la instancia que la Agrupación de Taberneros de Barcelona tiene presentada desde el mes de Enero solicitando concertar las patentes que el Ayuntamiento ha creado, esto es, se están haciendo gestiones sobre el particular

y se comete la torpeza—que así se puede llamar—de mandar salir a los dependientes de la Agencia Ejecutiva a verificar embargos, y lo indecoroso quitar el dinero existente en el cajón primeramente y a continuación los boques.

Los señores Serra y Castellví, dos de las varias víctimas de esos atropellos, han explicado de la forma con que se han presentado los dependientes de la Agencia ejecutiva y de la manera de obrar en uno de ellos, advirtiendo que el presidente del Gremio de Taberneros ya había satisfecho la cuota (11), cosa que el señor Vallés ha demostrado ser una falsedad, otro asunto de mucha gravedad, el señor Serra explicó, además, que el guardia municipal que acompañaba a los agentes de la ejecutiva, que otro señor ha advertido que era el número 238, quería hacer constar en el acta que el referido honradísimo industrial le había dado una bofetada.

Todas las personas conocedoras del señor Serra saben que es incapaz de cometer tal atropello. De todas maneras el indicado industrial se lo llevaron detenido.

La cosa no pasó a mayores dado a la buena fe del industrial y al darse cuenta de la trampa que le habían parado. Al obrar el individuo que vestía con el honoroso uniforme con el dicho número 238, lo ha hecho por cuenta propia con intención de perjudicar al industrial, o instigado por algún superior? Sobre este particular el señor alcalde tiene la palabra.

También hizo uso de la palabra el elocuente orador señor Trabal, abogado asesor, haciendo historia del asunto de que se trata, recomendó orden y serenidad, pues dentro de la razón hay que alcanzar lo que es de justicia.

Hizo resumen el señor Vallés (J.), dando licitas explicaciones de que los industriales están conformes a satisfacer las patentes, como lo demuestra la instancia que tienen presentada; pero con la condición que entren en este arbitrio los vendedores ambulantes que clandestinamente expenden vino en esta ciudad, y que en este sentido la Junta directiva y la ponencia nombrada al efecto no parará sin conseguir lo que es de ley y de justicia. Recomendó a la Junta y ponencia que acudieran esta mañana al Ayuntamiento para que junto con los representantes de los gremios de los pueblos agregados visitar al alcalde y protestar de los atropellos que estos días han sido víctimas estos honrosos industriales.

Se levantó la sesión a las doce y media. Hay que advertir que la indignación que reina dentro de los industriales es grandiosa.

Bartolomé Amigó Ferreras.

Los créditos de Ultramar.

La *Gaceta* ha publicado la siguiente real orden del ministerio de Hacienda, dirigida al director general de la Deuda y Clases pasivas:

«Aprobadas ya por este Centro el modelo de las facturas con que han de presentarse al

cobro los resguardos de créditos de Ultramar en el turno preferente establecido en el real decreto de 28 de Octubre último (por giro postal).

Su Majestad el rey se ha servido disponer, con arreglo a lo ordenado en el artículo 11 del dicho real decreto, que los pagos de tales atenciones en el turno referido den comienzo el día 16 de Diciembre próximo, dedicándose a ello, hasta fin del año actual, la suma de 200.000 pesetas del producto de la adjudicación hecha al Tesoro por real orden de 22 de Enero último de los títulos de Deuda interior al 4 por 100 que fueron emitidos para su negociación con destino al pago de las atenciones de Ultramar.»

GACETILLA.

Habiendo llegado a oídos del gobernador que con motivo de las discusiones que sostienen los obreros albañiles trataban algunos de éstos, por cuestiones entre diversas Sociedades de su ramo, de producir una alarma y perturbaciones entre los compañeros que trabajan en las obras que la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante está realizando en el Morrot, ordenó ayer a varios agentes de policía que vigilasen dichas obras.

Era cerca de las doce de la pasada noche cuando se presentaron en aquel sitio tres sujetos llevando uno de ellos un objeto, al parecer sospechoso, y en el momento de dejarlo en el suelo fueron detenidos los tres por los agentes, siendo conducidos, junto con el expresado objeto, a la jefatura de policía, donde al poco rato se presentó el gobernador civil y el inspector de seguridad, señor Riquelme, los cuales procedieron a interrogar a los detenidos y levantar el oportuno atestado.

Dichos sujetos son Adolfo Fernández Tormo, Arturo Arpal y Manuel Soler. Esta madrugada han sido conducidos al Juzgado de guardia.

El gobernador ha confirmado esta mañana la noticia.

Ha fallecido en el Asilo Municipal del Parque José González Izquierdo, de 64 años, viudo, natural de Lucena, Zaragoza.

Al pasar ayer tarde por la ronda de San Pedro el tranvía número 120 de la línea de circunvalación se le rompió el guardapolvo, incrustándose en el adoquinado; con la violencia del golpe se rompieron algunos cristales, causando heridas coniusas en la cara al conductor del tranvía llamado José Aisina Cuco, de cuarenta y tres años, y en la cabeza a un pasajero llamado Juan Morera Sans, de diez y seis años, los cuales fueron auxiliados en la Casa de Socorro de la ronda de San Pedro.

Durante el mes de Noviembre la guardia urbana prestó 1,103 servicios.

En las oficinas del cuerpo se facilitaron 1,008 informaciones a otros tantos forasteros.

Continuaron ayer con gran animación las fiestas de San Andrés, viéndose muy concurrida la feria situada en la rambla de Santa Eulalia.

Entre los bailes celebrados con verdadero esplendor durante tarde y noche merecen mención el del entoldado de la calle de Pons y Gallar, levantado por el Casino El Porvenir con todo detalle de lujo y esplendor; el de la Liga Regionalista y los del Fomento, Casino Andrense y la Sociedad El Porvenir.

El tiempo espléndido contribuyó ayer a que la barriada de San Andrés se viera muy visitada, reinando animación extraordinaria.

El Círculo de Bellas Artes ha dispuesto señalar días para visitas colectivas de Centros de enseñanza, habiendo dispuesto para la primera el próximo domingo, a las seis de la tarde, que se ha dedicado al Instituto Catalán de las Artes del Libro.

Anoche, por la guardia municipal fueron detenidos, en la calle de la Fruta, dos individuos, llamados Blas Garín Higuera, de 3 años, y Ramón Miró Abella, de 24, los cuales penetraron por el balcón del entresuelo de la casa número 3 de dicha calle rompiendo una cadena que había detrás de la puerta, en un almacén de carburo que existe en los bajos del indicado edificio.

Los detenidos fueron conducidos a la Delegación de policía.

Se ha cursado el siguiente telegrama:

Presidente Consejo ministros.—Madrid.

Compañías gas están aumentando nuevamente en 10 pesetas tonelada cok, gravamente viene precedido de otros dos aumentos de 5 y 10 pesetas durante lapso guerra europea. Como panadería barcelonesa consume promedio de 1.500 a 2.000 toneladas mes, presente aumento equivale pesetas 15 a 20.000 mensuales que carga panadería, contribuyendo a menguar margen remunerador ya de tiempo insostenible y obligando esa situación aumentar precipitan brevemente, salvo viniera baja baratas Rogamos V. E. encarecidamente adopte inmediatas medidas le sugiera su claro criterio paralograr abundante abastecimiento cok, reportar baja indispensable.

Por la panadería barcelonesa organizada Carbonell, March, Baidar, Oliveras, Milla Quer.

Relación de los objetos encontrados en los coches de Los Tranvías de Barcelona, Sociedad Anónima, Compañía General de Tranvías y Tranvías de Barcelona a San Andrés y Extensiones durante el mes de Noviembre último, los que se hallan en la oficina correspondiente a disposición de las personas que acrediten tener derecho sobre ellos:

Treinta y siete paraguas, diez monederos cinco bastones, cinco pares de guantes, tres pañuelos, dos pares de lentes, dos metros (medida), dos libros, dos participaciones de lotería un delantal, una sortija, un abanico, unos rosarios, un cortaplumas, una petaca, una sombrilla, una nube para señora, un par de alpargatas, un a bota para vino, un par de polainas una bufanda, una medalla, un par de castañuelas, una boquilla, una piel para señora, un hornillo, un saco de lona, un tapete, una siambrera, una cantidad en metálico, una caja pasta Ideal, un rollo papel (solfeo), una máquina para reloj, un tubo de comprimidos Blanqué, un paquete conteniendo ropa y unos zapatos.

En la última sesión celebrada por el pleno de la Cámara de Industria de Barcelona, que fué presidida por el vicepresidente de dicha corporación, don Arturo Gallard, se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Adherirse a la felicitación que el Centro Hispano Marroquí ha dirigido al Ayuntamiento de Ceuta por el acuerdo tomado por aquel Municipio de poner en vigor desde 1.º de Enero del año próximo una tarifa especial de arbitrios para la producción española, declarando a la vez libres de todo impuesto los produc-

tos que lleguen a aquel lugar en tránsito para el interior.

Apoyar cerca del ministro de Instrucción pública la solicitud que a aquel funcionario elevó la Escuela especial de Intendentes Mercantiles de esta Sociedad interesando, de momento, la implantación en aquel Centro de la sección consular, a cuyo efecto el profesorado de la escuela ofrece dar gratuitamente las clases necesarias.

La Academia de Ciencias y Artes ha celebrado, bajo la presidencia del doctor don Pedro Marcer, la junta general ordinaria correspondiente al mes de Noviembre.

El doctor Valentí Vivó leyó la comunicación cuarta correspondiente a la sección de Antropología, titulada «Asesinos suicidas. Nota de Antropografía analítica». Investigando, adoptando la forma crítica, los principales datos demográficos anteriormente expuestos. Hizo notar la conexión existente entre el crimen y la moralidad como determinantes del asesinato-suicidio, en tanto que la Freniaria contemporánea facilita el conocimiento de los estados mentales de locura agresiva y de apasionamiento morboso. Puso de manifiesto el criterio biológico concreto a la Profilaxia y a la Terapéutica inseparables, que socialmente pueden influir en la conservación y mejoramiento de la herencia de las características orgánico-vitales. Demostró el predominio de la sagacidad en los agresores y la indefensión de las víctimas sorprendidas y especialmente la mujer y los menores de edad.

Al terminar indicó la perentoria necesidad de enaltecer la acción cultural, genuinamente anárquica, en sus modalidades económica, pedagógica, política y sus derivadas integradas por la civilización.

Conferencias y reuniones.

La Unión Gremial ruega a todos los industriales asistan a la asamblea que tendrá lugar hoy, a las nueve y media de la noche, en el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales, al objeto de proponer la restauración del Carnaval en beneficio de detallistas y las artes y oficios juntamente con la hotelería.

La importancia de esta asamblea es tan grande, que de ella depende que en el año próximo Barcelona tenga asegurada una verdadera atracción de forasteros así como por un gran número de industrias el motivo de ejecutar importantes trabajos y la venta de numerosos artículos que se utilizan en las fiestas que se han de organizar.

Hoy, a las diez de la noche, en el Centre Excursionista de Catalunya el señor don Ignacio Soté y Escotet dará una conferencia sobre una excursión al monasterio de Piedra.

La Academia de Higiene de Cataluña celebrará sesión ordinaria hoy, a las nueve y media de la noche, en la que el doctor Dolcet continuará el desarrollo del tema «Causas y prevención de la ceguera».

Además se dará lectura de unas reglas higiénicas para evitar la propagación de enfermedades contagiosas en las escuelas.

Mañana, a las diez de la noche, dará una conferencia en el Ateneo Enciclopédico Popular el doctor don J. Oller, disertando sobre el tema «Relaciones de ciertas profesiones obreras con las enfermedades de las primeras vías respiratorias».

El acto, como de costumbre, será público. Los alumnos de las escuelas mercantiles catalanas del Centre Autonomista de Dependents del Comercio y de la Industria efectuarán pasado mañana por la mañana una visita escolar a los talleres de la casa constructora de automóviles la Hispano-Suiza.

Para inscribirse a dicha visita pueden dichos alumnos pasar por la secretaría de la sección de Educación e Instrucción de dicho Centre, desde las once de la noche.

Pasado mañana, a las once de la misma noche, don Manuel Serra y Moret dará una conferencia en el Fomento Martinense, Provenza, 587, sobre el tema «Aspecto socialista del cooperativismo y la socialización de la tierra».

La Liga de Correos y Representantes del Comercio ha trasladado su domicilio social a la calle de Arbau, 21, interior.

El Comité municipal republicano federalista de esta ciudad se reunirá en pleno pasado mañana, a las cuatro de la tarde, en el local del Centro Federal para celebrar sesión ordinaria.

El Casino Liberal de Barcelona celebrará hoy, a las diez de la noche, junta extraordinaria en su domicilio social, Pelayo, 42.

La Alianza de camareros celebrará reunión general de las tres secciones extraordinaria a las once de esta noche, en su local social, Guardia, 12, principal.

Mañana tendrá lugar en el salón de actos del Círculo de Bellas Artes y Casa de América la segunda sesión del curso de conferencias periodísticas organizadas por la Asociación de la Prensa de Barcelona.

El catedrático de esta Universidad literaria, doctor don Agustín Murua, leerá un trabajo original sobre «El periodismo: algunos momentos importantes de su evolución histórica. La Prensa nacional: sus ideales supremos».

El doctor don Jaime Guerra, presidente de la Liga Barcelonesa de Higiene Escolar, dará mañana, a las seis de la tarde, la segunda conferencia sobre las «Enfermedades contagiosas de los escolares», celebrándose este acto, que será público, en la plaza de Cataluña, número 9, principal.

En la sesión que celebrará la Sociedad Barcelonesa de los Amigos de la Instrucción mañana en el Fomento del Trabajo Nacional continuará la conferencia sobre los «Tempos de Barcelona» el socio señor Albi, se dará cuenta del fallo de los jurados encargados de los trabajos presentados a concurso y se hará la elección reglamentaria de los cargos de presidente, vicesecretario, bibliotecario y dos vocales.

El Ateneo Obrero de Barcelona celebrará el reparto de premios a los alumnos presentados a examen en el curso de 1914-1915 pasado mañana, a las cuatro de la tarde.

En la segunda sesión del curso de conferencias periodísticas que se celebrarán mañana, a las cinco de la tarde, en la Casa de América, además de la conferencia del doctor Murua se dará cuenta de dos comunicaciones recibidas, una de don José M.ª Ruiz y Manera sobre la personalidad periodística del literato mallorquín don José M.ª Quadrado y otra de don Ramón Aliberch sobre el reportaje político.

La agrupación artística Capvespres Musicals ha organizado para pasado mañana la primera sesión de música de cámara del presente curso con obras de Brahms, Mozart y Schumann.

La interpretación de estas obras está confiada a los artistas Mercedes Reichardt y Enrique Ainaud (violines), Ricardo Vives (piano), Graciano Tarragó (viola) y José Rabentós (cello).

La Cooperativa Mutual Catalana ha convocado para pasado mañana a los socios que forman el Consejo de administración, Junta asesora, revisadores de cuentas y Comisiones especiales.

Espectáculos.

TÍVOLI.—Para esta noche está anunciada en este concurrido teatro la primera representación de la emocionante ópera de Verdi *La Traviata*. Interpretará la protagonista de la obra la aplaudidísima soprano Mercedes Capisir, estando encomendada la parte de Alfredo al tenor Antonio Marqués, que tan brillante campaña ha venido realizando durante esta temporada, y la *particella* de Germont al notable barítono señor Balaguer, que cantó dicha parte en nuestro gran teatro del Liceo en unión de la eminente artista Haricle Darclée. Dirigirá la orquesta el concienzudo maestro Conrado Molgosa.

Para las otras noches siguen anunciadas en este teatro las representaciones del grandioso drama lírico de Martínez Sierra y del malogrado Usandizaga *Las Golondrinas*.

PALAU DE LA MÚSICA CATALANA.—Esta noche tendrá efecto el recital de *lieder* organizado por la Asociación de Música de Cámara, confiado a la eminente soprano francesa madame Vallin-Pardo, acompañada al piano por Mme. Rey-Gaurrés.

Bolsín mañana

Nortes, 70'40 dinero; Alicante, 69'85 operaciones; Andaluces, 55'40 operaciones.

Las dos siluetas habían desaparecido.
Aquellos dos hombres no querían ser vistos.
El tren entró en la estación.



Durante unos segundos parecía que hacía vanos esfuerzos para vencer la inercia de su lengua encadenada.

Se sofocaba, su débil pecho era sacudido por espasmos convulsivos, su rostro infantil estaba crispado en una tensión de todos los músculos faciales.

Gotas de sudor corrían por sus sienes.

¡Ay! Ninguna sílaba salió de aquellos labios cerrados.

Un grito ronco se ahogó en su garganta.

Desesperadamente se posó un dedo en la boca y dos gruesas lágrimas se desprendieron de sus ojos.

Romilly le tomó una mano y, estrechándola entre las suyas,

—Mi pobre niño—le dijo en francés—, no se desespere así. ¿Entiende la lengua que le hablo, la lengua paterna?

El niño levantó y bajó la cabeza varias veces.

—Tanto mejor, porque así podremos hablar. Tenga confianza en mí, soy su amigo y deseo serle útil. ¿Cuántos años hace que está usted privado del uso de la palabra?

El sobrino de Saint Rive levantó los cinco dedos de su mano derecha.

—¿Cinco años? ¿Desde la noche en que fué robado de casa de su tío?

El mismo gesto afirmativo del niño.

Romilly continuó:

—Una gran perturbación moral o física produce a veces en las personas nerviosas la parálisis de la lengua. Pero en este caso hay esperanzas de curación.

El niño hizo con los dedos una serie de movimientos.

Después, viendo que su interlocutor no comprendía este lenguaje de mudos, sacó del bolsillo un carnet y un lápiz de oro y escribió estas líneas en francés:

«Se me ha sujetado a mil tratamientos, Se me ha galvanizado, electrizado, torturado, sin conseguir nada.»

—¡Bah!—exclamó Romilly—. La Naturaleza es más fuerte que todas las facultades de los médicos. Y la juventud es rica en recursos. Bastará una violenta sacudida, una impresión repentina para devolver a sus órganos su fuerza vital.

Hizo una pausa, miró a su alrededor y, divisando un banco rústico,

—Sentémonos, Enrique—dijo—. Como ya le he manifestado, tenemos que hablar. Usted me escuchará y me responderá, sea por signos, sea con ayuda de su lápiz.

Sentáronse los dos.

Entonces Romilly abrió su maletín y sacó un rollo de papel, que entregó al niño.

—¿Lo reconoce usted?—le preguntó sencillamente.

Era un suplemento ilustrado de un diario francés.

El dibujo era de pura fantasía.

Se veía a caballo a un coronel de infantería del ejército colonial con la cabeza cubierta con un turbante.

Blandía una espada y con el gesto designaba a los moros que emprendían la fuga.

Obedeciendo su orden, los soldados, zuavos, turcos, de la legión extranjera, se lanzaban a la bayoneta.

En el último plano el artista había figurado un sol de fuego iluminando las dunas de un amarillo deslumbrador.

El niño estrechaba en sus manos el dibujo desplegado.

Pálido, inmóvil, las facciones rígidas, los ojos agrandados y fijos en el grabado, se absorbía en su contemplación, parecía sumido en una visión de éxtasis.

—Enrique—murmuró Romilly, que no había cesado de observarle.

El muchacho se estremeció y volvióse hacia su interlocutor temblando de pies a cabeza.

Con el dedo designó la imagen del coronel a caballo y después reanudó sus esfuerzos para hablar.

Era un espectáculo lastimoso.

Convulsivamente sus labios se abrieron para cerrarse de nuevo, sin pronunciar palabra.

Lleno de lástima, Romilly continuó:

—No haga esfuerzos...

Se interrumpió.

En voz baja, pero distintamente, los labios del niño articularon estas dos palabras:

—¡Tío Leoncio!

—¡Qué! ¡Usted habla!—exclamó Romilly—. ¿Qué le decía yo antes?

Entonces una sonrisa, la primera que Romilly había visto, iluminó y transfiguró aquel pobre rostro, tan extraordinariamente grave.

Y, enardecido por su éxito, el niño quiso reiterar su ensayo.

Peró sea que su voluntad agotada rehusase obedecerle, sea reacción nerviosa, sus tentativas fueron infructuosas.

Despechado, el niño bajó la cabeza y ocultó la frente entre sus manos.

Algunas lágrimas se deslizaron a través de sus flácidos dedos.

Romilly se inclinó hacia él y, acariciándole los cabellos,

—¡Vamos! ¡Vamos!—le dijo cariñosamente—. No se desanime de esa manera. Su mal no es incurable, acabamos de tener la prueba. Pero se necesita tiempo, cuidados y, sobre todo, paciencia. Séquese pronto esas lágrimas, que son indignas de un sobrino del coronel Saint Rive.

Dócilmente Enrique se enjugó los ojos.

Romilly miró su reloj.

—Es aun temprano—dijo—. Mrs. Smith no vendrá antes de la noche. En cuanto a Mr. Moneyworth... ¿Por qué ríe usted?

Por segunda vez el niño había sonreído.

me honra. Pero yo soy fuerte a pesar de mis cabellos grises y la lluvia no me asusta.

—¡Ah! Es usted bravo, caballero. Pues bien, feliz viaje y feliz regreso.

—Mil gracias, señora.

Romilly saludó y salió de la habitación.

Deborah le acompañó hasta la antesala y renovó sus recomendaciones.

Una vez fuera su inquilino, cerró la puerta con llave, echó los cerrojos y puso la cadena de seguridad.

La tempestad había disminuido de violencia, pero la lluvia continuaba cayendo.

Medio ciego por el agua y pisoteando el fango, Romilly se dirigió hacia la estación de Wimbledon.

Se hacía tarde; las once acababan de tocar.

Con aquel tiempo de lluvia los transeúntes eran raros.

Romilly marchaba rápidamente.

De repente aguzó el oído.

Desde hacía cinco minutos alguien le seguía los pasos.

Enervado por las emociones de la tarde y temiendo algún atentado, apresuró el paso.

Detrás de él se andaba de prisa.

Amortiguando entonces su marcha, volvió ligeramente la cabeza y aventuró una mirada furtiva.

Al mismo tiempo se ponía en guardia.

Un hombre pasó por su lado y le adelantó.

Era un hombre de elevada estatura, envuelto en un impermeable que le llegaba hasta los talones.

El cuello de su abrigo levantado y un sombrero de anchas alas le ocultaban el rostro.

Romilly permaneció algunos segundos parado para dar lugar a que el otro se adelantase.

Peró a lo lejos sonaban las once y cuarto y el tren pasaba a las once veinte y cinco.

Apresuradamente reanudó la marcha.

Las luces de la estación de Wimbledon se velan claramente.

Poniéndose a correr, porque no quería perder el tren, Romilly entró sofocado en la estación.

—Primera clase para la estación de Waterloo—pidió en la ventanilla.

Después tomó su billete, cruzó la sala de espera y ganó el andén.

Pocos viajeros.

Sentado en un banco, un obrero, fumaba su pipa.

En el extremo del andén Romilly vio dos siluetas inmóviles; la una era la de un hombre de elevada estatura; la otra de un individuo más pequeño, pero robusto.

Romilly dió algunos pasos hacia ellos, pero se detuvo.

Pero no debo ocultárselo, los obstáculos que se oponan a ello son de una gravedad excepcional.

Madama Alain es rica. Su fortuna, adquirida Dios sabe cómo, le permite alquilar una casa casi señorial.

Tiene criado y coche y una numerosa servidumbre.

En el país no se le quiere, pero se la respeta.

Si yo me llevase a Enrique levantaría con sus clamores al vecindario entero y lanzaría en mi persecución a todos los policías del reino.

Por otra parte, tiene en ese José Moinard, un alma condenada, un cómplice, un defensor, un bribón que no teme ni a Dios ni al diablo.

Tan pronto haya terminado la carta iré a Londres a expedírsela.

No me atrevo a echarla en el buzón de cartas de Wimbledon.

Ese José Moinard es capaz de corromper a los empleados de Correos.

En estas condiciones, ¿qué hacer?

Quizás, mi coronel, haría bien en venir usted mismo...»

Un golpecito discreto dado a la puerta le interrumpió.

—Entre.

Envuelta en un pañuelo de franela, Daborah Watson compareció con una bujía en la mano.

Estaba pálida y temblaba como si tuviera frío.

—¡Qué espantosa tempestad, caballero!—dijo—. Es imposible cerrar los ojos.

—Tome un vaso de agua azucarada con un poco de azahar—aconsejó Romilly.

—¡Oh! No, ese es un remedio que no sirve cuando se tiene los nervios excitados. Mejor creo que me sentaría un vaso de whisky. En casos de malestar físico los miembros de la Sociedad de Templanza pueden infringir el reglamento.

—Así debe ser—murmuró Romilly, que se había puesto a escribir de nuevo.

—Dígame, caballero—prosiguió Deborah—, ¿persiste usted en su intención de ir a Londres esta noche a pesar de este horrible tiempo?

—Es preciso, mi buena señora; los negocios son los negocios. Pero regresaré mañana.

—Créame, caballero, no se obstine. ¿Por qué no aplaza el viaje hasta mañana? Algunas horas de diferencia no perjudicará a su negocio.

Romilly no respondió.

Había acabado su carta y ahora lacrababa el sobre.

Después, levantándose, metió el voluminoso paquete en el bolsillo interior de su levita y cuidadosamente abotonó ésta.

Luego se puso el abrigo y el sombrero y cogió su saco de viaje.

—¿No quiere usted escuchar mis consejos?—dijo en tono de queja la inglesa.

—Señora—respondió Romilly inclinándose—, su solicitud me emociona y

Después el pequeñuelo tomó su lápiz y escribió:

«Su nombre no es Moneyworth, sino José Moinard.»

—¿De veras? Lo sospechaba. ¿Pero cómo diablos lo sabe usted?

Enrique escribió lo siguiente:

«Yo soy mudo, pero no ciego, ni sordo, ni idiota. He oído, observado, retenido muchas cosas, sorprendido muchos secretos.

Romilly se echó a reír.

—¡Bravo! Puesto que usted sabe tanto, ¿podrá decirme a dónde ha ido José Moinard y si volverá pronto?

«Ha ido a las carreras y volverá tarde.»

—Está visto que nada se le escapa. Pero ¿cómo escribe usted tan correctamente el francés? ¿Quién le ha enseñado la sintaxis y la ortografía?

Una sombra pesó por la frente del niño.

Éste tomó el lápiz y trazó esta sola palabra:

«Ella.»

—¿Quién es ella? ¿Mrs. Smith... su mamá?

El sobrino de Saint Rive bajó los ojos y no respondió.

—Enrique, respóndame francamente; ¿tiene usted cariño a su madre?

—¡No!—expresó el muchacho con un enérgico movimiento de cabeza.

Y al mismo tiempo una expresión de odio, de miedo y de rencor contra el rostro del muchacho.

—¿Por qué?—interrogó Romilly, bajando involuntariamente la voz.

Enrique pareció vacilar. Después escribió:

«Es mala y me ha robado a mi tío.»

—¿Quiere usted, pues, mucho a su tío?

Por toda respuesta el niño recogió el suplemento ilustrado y lo cubrió de besos.

—Entonces, ¿le gustaría que le llevase a su casa?

Al oír aquellas palabras, el niño saltó al cuello de Romilly, lo rodeó con sus brazos y lo besó sollozando.

Esta sencilla efusión, estas caricias espontáneas produjeron en el viejo solterón una sensación extraordinaria, mezcla de sorpresa y de dulzura.

Este hombre de alma más bien seca que endurecida por el espectáculo de las ignominias diarias que su oficio le obligaba a ver, sintió de repente latirle el corazón con violencia.

Su garganta se contrajo y sus ojos se humedecieron.

Tomó entre sus manos la cabeza de Enrique y depositó en ella un largo beso.

Después, un poco avergonzado de su enternecimiento, se echó a reír.

—¡Vamos! ¡Vamos! Me vuelvo más niño que usted. Escúcheme, Enrique; usted tiene, ya lo veo, una inteligencia y una discreción superiores a su edad. Va usted, pues, a comprenderme. Su tío, el coronel de Saint Rive desea tanto, más aún que usted, llevarle a su lado. Me había prometido un recompensa si yo le encontraba. Pero ahora que le he visto, obraré por

lástima, por sencillo afecto a usted. Si, la sola recompensa que ambiciono es un puestecito en su corazón. Más tarde, si oye usted pronunciar mi nombre con algunos epítetos malsonantes, no crea al calumniador y diga para sí: «No, Tomás Romilly es un hombre honrado.»

En un arrebato de agradecimiento, Enrique tomó la mano del viejo y se la llevó a los labios.



—Y ahora—dijo Romilly levantándose—, sepárennos. Necesito reflexionar y meditar largamente. Es preciso que no se nos vea juntos; pero ya me quedaré por estos alrededores. Si por casualidad tuviera usted que escribirme, mi dirección es la siguiente: M. Thomas, Ivy Cottage, en casa de mis tres Watson.

—¡Gracias por el informe, querido señor Romilly, sobornador, ladrón desfachatado de niños!—dijo de repente una voz detrás del ex agente de seguridad—. Pero cuando se prepara un mal golpe hay que ver si algún oído escucha. Usted, mi gran maestro, tendría necesidad de volver a la escuela.

Y un hombre, José Mo-

nard, o Job Moneyworth, salió de entre un macizo de verdura.

—Caballero...—balbuceó Romilly.

—... ¡Salga!—interrumpió el otro.

Romilly no se hizo repetir el mandato.

Hasta sin despedirse del joven Saint Rive, marchóse rápidamente.

Sin embargo, cuando llegó a la verja de Monar-House miró hacia atrás.

El cielo se había ensombrecido rápidamente.

El día, demasiado caluroso para la estación, acababa en una amenaza de empestad.

Gruesas gotas de agua comenzaban a caer.

Ya en la lejanía sentíase el ruido del trueno.

Romilly vió al sobrino de Saint Rive que regresaba a la casa.

El niño llevaba en las manos, como si fuera un tesoro, el suplemento ilustrado que le había dado su nuevo amigo.

Un poco más lejos se destacaba la sombría silueta de Job Moneyworth. En aquel momento relampagueó con furia.

Y bruscamente iluminada la faz de José Moimard, se mostró livida, casi macabra.

Sus miradas seguían a Romilly y una sonrisa diabólica se dibujaba en sus labios.

Romilly se lanzó al camino.

VIII

El regreso a Londres.

La tormenta se desencadenaba furiosa.

El viento rugía, mugía, agitaba los árboles, quebrantaba las chimeneas.

De las cataratas del cielo torrentes de lluvia caían sin cesar.

Todo el personal de Ivy Cottage se había retirado a descansar.

Solo, en la soledad de su salita, Thomas Romilly velaba.

Sentado en un sillón, con una lámpara encendida, cubría con letra rápida largas hojas de papel.

Era una carta dirigida a Leoncio de Saint Rive en la cual le exponía minuciosamente los sucesos del día.

No omitía ningún detalle, no le ocultaba nada de lo que tenía relación con su entrevista con el niño.

Hacia notar la repugnancia manifestada por el hijo de la *Reina Misera* hacia la que le había llevado del lado de su tío, describía los transportes dolorosos que había provocado en el niño la sola vista del periódico ilustrado.

Escribía, interrumpiéndose por un momento para interrogar bien su memoria.

Sin duda, Romilly tenía el propósito de salir, a pesar de la tempestad, cuando terminase la carta.

Sobre el canapé estaban su sombrero, su abrigo y el saco de viaje.

«He aquí, mi coronel—terminaba un relato detallado y absolutamente concienzudo—. Resta saber lo que he de hacer. A usted le toca decidir.

Yo seguiré sus órdenes con tanto más celo cuanto, lo repito, el pobre niño me inspira una gran lástima y un interés profundo.

Deseo sacarle de una prisión donde, a pesar de los cuidados de que se le rodea, se aduega y enferma.

EL UNIVERSO, SER VIVIENTE.

No anduvo de acerta lo J. B. Ro'inet cuando en su célebre obra *De la Nature*, impresa en Amsterdam allí por los años 1766, dijera que la materia es esencialmente orgánica, considerando la organización como una cualidad esencial de ella y haciendo de la misma la base común de todas las facultades de los seres. El *Traité de l'Animalité*, contenido en el tomo tercero de la preciosa obra citada, está consagrado todo él al estudio del organismo universal. Las ideas de Robinet, inspiradas quizás en las profundas intuiciones de los filósofos griegos, han sido modernamente e planadas por los plasmogenistas que han generalizado la idea o noción de protoplasma—la base física de la vida, que dijera Hu ley—, aceptando que sus propiedades no son e extraordinarias y que su vida es parte de la vida universal, de tal manera que el éter, medio hipotético admitido por los sabios y que llena los espacios cósmicos, debe considerarse como el protoplasma del Universo y la Plasmogenia como la ciencia de la vida universal.

El sabio ruso doctor Martín Kuckuck ha consagrado una obra colosal intitulada *El Universo, ser viviente*, al desarrollo científico de esta importante tesis; pero antes de analizarla nos parece oportuno referir algunos antecedentes a fin de precisar qué parte corresponde al profesor Herrera en el desarrollo de las ideas expuestas por el doctor Kuckuck.

Ya en 1901, el profesor Herrera, de Méjico, en sus *Notions de Biologie et de Plasmogénie*, Berlin, W. Junk, intentó unificar según sus estudios y experimentos los fenómenos que nos presenta la Naturale a dedicando numerosas páginas a la demostración de la unidad fundamental del macrocosmos o Universo, del mesocosmos o Tierra que habitamos y del microcosmos o sea el ser viviente, y establecía además un paralelo entre el protoplasma y el Universo, demostrando que la Tierra puede ser considerada como un organismo, y en fin, que hay unidad absoluta en el mundo orgánico o de los seres vivos y el inorgánico o de los minerales.

Por el mismo año de 1905 el doctor Jules Félix publicó una obra, *La Vie des minéraux*, conferencias dadas en la Universidad Nueva de Bruselas, a base de los trabajos de Herrera y los suyos propios, declarando que las células de nuestro cuerpo, los organismos como las estrellas, los planetas, los soles, la Luna, la Tierra, las nebulosas, los cometas, etc., todo lo que existe y puede existir, son formas orgánicas que nacen, viven, se reproducen o mueren sin cesar en el éter, que es el protoplasma del infinito. Alberyo y Alejandro Mary, en sus bellas obras acerca de la Evolución (1904-1912) profesan análogas ideas, y diversas publicaciones de Leduc, Renaudet, Jaquemín, y de nosotros mismos, han contribuido a modificar la opinión doctrinal acerca de la vida.

Haciendo una síntesis de anteriores trabajos, en una conferencia dada en Enero de 1911, el profesor Herrera declaró categóricamente que «La plasmogenia abstracta implica una ley de la vida universal que dice: No hay una materia vida y una materia muerte, porque todo lo que vive en el Universo, todo, se reduce a la masa y su vida, el movimiento, entendiéndose por masa la cantidad absoluta de materia que encierran los cuerpos». Tales ideas han sido desarrolladas de una manera genial en la obra del doctor Kuckuck que examinamos.

«El Universo—dice Kuckuck—es el conjunto de los fenómenos vitales del éter, la materia viviente única. El principio de toda vida en el Universo es el movimiento eterno, propio al éter cósmico.»

Aspira Kuckuck en su obra a resolver los más importantes problemas de la ciencia, abundando en documentos y en pruebas, en observaciones y trabajos experimentales propios, que revelan un amplio criterio y una cultura verdaderamente excepcional. Tales evidentes condiciones no han bastado, sin

embargo, para que nuestro sabio escapara a la seducción que ejercen sobre los ánimos menos predispuestos a ciertas modernas teorías que pretenden unificar todo lo que existe y reducir el mundo y la ciencia a un electromagnetismo exclusivista, que idealiza demasiado los hechos, y llega a aceptar, entre otros absurdos, que los meteoritos o piedras caídas del cielo son corrientes electro-magnéticas, y que a ellas se debe el movimiento de los astros!

Para Kuckuck, el Universo es un solo todo, una sola materia eterna, el éter animado de movimiento perpetuo. Todas las formas y actividades perceptibles a nuestros sentidos, los astros y sus formas integrantes, los minerales, los vegetales y los animales, no son más que diferentes fenómenos energéticos (de la energía), sola y única materia dotada de movimiento eterno. La misma energía que anima a la materia, anima a todo ser nacido de ella, las estrellas, los soles, los sistemas solares, los planetas y sus habitantes. La vida animal y la vegetal no son más que una manifestación colectiva de diferentes modalidades de la energía primordial, animando la materia primitiva, el éter, que no varía, puesto que la materia y la energía, como que no tienen principio, tampoco tienen fin. Para Kuckuck, la vida, como la materia, es universal y eterna, no se crea ni se pierde, se transforma, consiste en el movimiento, como ya dijera Herrera, en su bello estudio sobre el «error biocéntrico». La forma es lo único que varía y el Universo es comparable a una solución coloidal, es decir, a una solución de sustancias gelatinosas, semejando las estrellas suspendidas en el éter, que llena el espacio en la inmensidad de su infinito, gránulos coloides o gelatinosos en movimiento.

Kuckuck concibe el sistema solar como un torbellino de corrientes etéreas o magnéticas, y del estudio de los electrones o elementos eléctricos de los átomos, de su constitución, etc., viene a la consecuencia de que en todo el Universo no hay ser que no posea dos polaridades o sexos contrarios, y todo ser resulta de ellas, lo que no nos parece aceptable, pues que existen seres microscópicos muy sencillos, sin sexo.

La energía primitiva de la materia (el éter) es el movimiento absoluto, sin contramovimiento, en forma de serie de ondas que recorren la materia en todas direcciones, constituyendo el radio una de las pruebas de que nada se pierde y nada se crea, puesto que dicha sustancia se está transformando continuamente en energía.

El Universo constituye para Kuckuck un ser único, con órganos que son las nebulosas, los minerales, los vegetales, etc. La sustancia no organizada, formada por partículas aun más pequeñas que las microscópicas, se organiza bajo la influencia de la fermentación. La forma fundamental de los cuerpos es la esfera, aun en cristales que se asocian, imitando las capas concéntricas del tronco de un árbol. Los procedimientos de organización son los mismos en los minerales y en los seres vivos y las funciones vitales se ejecutan siguiendo las mismas leyes en los minerales, vegetales y animales. El autor ha realizado importantes experimentos acerca unos cuerpucillos microscópicos esféricos, conocidos desde 1858, en que los descubrió Rainey y que afectan movimientos y aspectos de animalillos microscópicos y se asocian en colonias. Tales globulillos, denominados *ciados de bario*, se pueden comparar con los *Xenophyophora*, animalillos del fondo del mar, que contienen también bario y que representan, según Kuckuck, los primeros seres que se formaron en el fondo oceánico, con sustancias minerales y orgánicas producidas por causas especiales.

El origen de la vida de las plantas y de los animales debe buscarse, pues, en la Tierra; no hay cosmozoarios o seres especiales que floten en el éter y arriben en alas de la luz desde las playas etéreas de la inmensidad a nuestro minúsculo planeta; pero también resulta inacep-

table, o por lo menos muy discutible, el origen marino de la vida, por oponerse a ello las diversas condiciones ambientales, como son la acción disolvente, la oscuridad eterna, el frío glacial y la excesiva presión de las profundidades submarinas.

«La Naturaleza—dice Herrera—es adorable porque es sencilla, espontánea, genial y unitaria, tan dulce y pródiga madre, que no confiaría al Ponto furioso los tiernos hijos de sus primeros amores, ni les ocultaría en los tondos abisales donde reina la muerte, en su trono de sombras y de misterio.»

El Universo presentaría a nuestra inteligencia bajo la forma de un océano ilimitado de materia (éter), animado eternamente de un movimiento ondulatorio, las ondas magnéticas. Los fenómenos cinéticos o de movimiento de este océano agitado o viviente, sus ondas, sus olas, sus corrientes, sus torbellinos, ya cooperando, ya luchando, se manifiestan a nuestros sentidos, como sustancia y energía, bajo diferentes formas y funciones, desde los diminutos átomos eléctricos o electrones hasta los mundos de la inmensidad; siendo la vida animal y vegetal de nuestra Tierra la resultante de la cooperación de todas las manifestaciones, del magnetismo cósmico, es decir, del magnetismo y la gravitación terrestres, de la luz, del calor y de la electricidad del Sol y de la Tierra y de las energías físicas y químicas de las sustancias terrestres que componen los animales y vegetales. La misma energía o vida que bajo diferentes modificaciones o especies energéticas anima los organismos de nuestro planeta anima también a este último, a todos los cuerpos cósmicos, a todo el Universo. Una sola materia eterna, el éter, constituye al Universo; una sola vida eterna, el movimiento, le anima; el Universo es, por consecuencia, un ser viviente único, cuyos órganos son los astros, comprendiendo en ellos los planetas con sus habitantes. Tales ideas, cuyo alcance filosófico es verdaderamente grande, encuentran su comprobación en las poderosas inducciones de la Astronomía moderna. En efecto, la inspección de las fotografías celestes parece indicar ya, a primera vista, que las estrellas no están distribuidas en la inmensidad de los espacios sin orden ni concierto, sino que ofrecen ciertas alineaciones, cierta seriación, que se hace evidente en algunas placas ricas de estrellas.

Al lado de estas poblaciones de la infinidad azul e impresionantes en su grado, hasta conmover el ánimo con el terrible sacudimiento del vértigo, están los desiertos siderales, los agujeros negros, en que el cielo aparece absolutamente desprovisto de estrellas—esas hermosas flores de la inmensidad—y donde sólo reina la eterna, la profunda noche!

Aunque no conocemos y tal vez no conoceremos jamás la totalidad de los astros que contiene el espacio infinito, debido a lo limitadísimo de nuestros sentidos y a la estrechez de nuestra inteligencia, que naufraga y se pierde en la inmensidad del piélago estrellado; los hechos observados acerca de la distribución de las estrellas y de sus movimientos nos inclinan a pensar que existe en todo ello cierta disposición y que el Universo es un organismo constituido por partes solidarias, un grandioso sistema dinámico, al que impulsan determinadas fuerzas y rigen determinadas leyes; de lo cual es evidente indicio la vitalidad perpetua que lo anima, que se acusa en su eterno *devenir*, en sus incesantes transformaciones.

VÍCTOR DELFINO.

OBRAS:

El Rey de los carlistas y Revelaciones de Boet sobre la guerra civil (2 tomos), por Luis Carreras. 1'50 ptes.
Gil Blas, con 20 láminas al acero. 2'50 "
Historia de los Estados Unidos, con láminas (2 tomos) 10 "
Se hallan en venta en esta Administración

Servicio telegráfico y telefónico de nuestros corresponsales MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Los submarinos alemanes.

Aviador muerto.

Gibraltar, 3 (3'30).

Las baterías de Punta de Europa descubrieron a unos submarinos alemanes, cañoneándolos.

Se cree que uno de ellos se fué a pique. Un teniente aviador que hacía vuelos en un hidropilano sobre la bahía ha caído con el aparato, matándose. El mecánico se ha salvado.

EXTRANJERO

Servicio especial de la Agenzia Havas En la Cámara portuguesa.

Lisboa, 2 (21'55).

El Gobierno, en su presentación al Parlamento, ha declarado que se abstendrá de toda política partidista para hacer únicamente política nacional.

La declaración ministerial dice que el Gobierno se esforzará en ejecutar los deseos del Parlamento referentes a la actitud de Portugal en la conflagración europea, salvando así la dignidad y los intereses nacionales.

Añade que Portugal prestará siempre el concurso necesario para la victoria del derecho y de la justicia sostenidas por Inglaterra y sus aliados a quienes el pueblo portugués dio desde principios de la guerra seguridades de su solidaridad moral.

Después de la lectura de la declaración ministerial, Alfonso Costa se refirió en términos mistosos a las naciones neutrales especialmente al Brasil y a España.

El informe del ministro de la Guerra francés.

París, 2 (23'55).

A consecuencia del informe del ministro de la Guerra, general Gallieni, el presidente de la República ha firmado dos decretos: uno nombrando único comandante general de los ejércitos franceses del Nordeste al general Joffre y otro confiando la Comisaría del Gobierno francés en Marruecos a un general de división que llevará el título de comandante en jefe de los ejércitos franceses.

En su informe, Gallieni dice que los combates que se libran en los varios teatros de operaciones demuestran que la unidad de la dirección es indispensable en la guerra y que al frente de todos los ejércitos solo debe haber un jefe responsable de las operaciones militares propiamente dichas.

A este criterio se debe la publicación de los dos decretos anteriormente citados.

Comunicado británico.

Londres, 3 (0'25).

El comunicado del general French dice que la artillería británica infligió grandes pérdidas al enemigo.

Hubo explosión de minas por ambas partes. El día 30 derribamos a dos aeroplanos enemigos.

Nuestros aeroplanos bombardearon los almacenes alemanes de municiones de Miralmont.

Parte oficial ruso.

Petrogrado, 3 (1).—Oficial.

El día 1.º la artillería rusa cañoneó el campamento enemigo entre Friedriehstadt y Jo-

cobstad. Los alemanes huyeron, dejando un centenar de individuos entre muertos y heridos.

En la orilla izquierda del Styr el enemigo fué rechazado hacia el Sudoeste de Ktiriesk.

Parte oficial italiano.

Roma, 3 (3'15, oficial).

Ha habido acción intensa de la artillería enemiga contra el monte Piano.

Rechazamos en el frente del Isonzo, al Este de Oslavia y al Norte del monte San Miguel yataques sorpresas.

Servicio radiográfico

de la Compañía de telegrafía sin hilos.

Noticias de Alemania y Austria.

De origen austriaco.

Estación de Pola, 3 (9 a. m.).

Comunicado oficial.—Teatro ruso de la guerra.—No hay novedad.

Teatro italiano de la guerra.—Los italianos renovaron sus ataques sobre la cabeza de puente de Tolmein y sobre nuestras posiciones en las montañas al Norte. En la cabeza de puente de Tolmein destruyó la artillería italiana el pueblo de Sinter.

Nuestro frente de la cabeza de puente sufrió un violento fuego, siendo atacado inútilmente varias veces por importantes fuerzas.

En Oslavia intentaron las tropas enemigas favorecidas por la niebla, romper nuestro frente, pero fueron rechazados por parte de nuestro regimiento de infantería número 57.

Los italianos efectuaron tres ataques, siendo éstos la única acción importante de infantería que se puede registrar.

Teatro de la guerra de los Balcanes.—Después de tenaces combates hemos atravesado la cumbre de Metilka, habiendo rechazado al enemigo sobre Beboljanick. El resto de la columna, que avanza, ha asaltado las alturas al Norte de Plelje.

Los montenegrinos han sido rechazados en Zabuka.

Nuestras tropas son aclamadas por la población mahometana.

Al Sudoeste de Mitagvica medio batallón austro-húngaro hizo prisioneros a 4,000 serbios, capturando, además, dos cañones y 100 caballos.

Los búlgaros continúan la persecución sobre Djahova.—Korrbureau.

Noticias de Inglaterra y Francia.

La actitud de Grecia.—De los Balcanes.
De los Dardanelos.

Estación de Gibraltar, 3 (0'30 a. m.).

El Gobierno griego ha declarado que mantendrá la neutralidad siempre y cuando sus derechos no sean coaccionados y no se le pongan restricciones militares. Además, añadió que la vigilancia de las costas griegas por la escuadra de los aliados era un acto contra la neutralidad de Grecia.

Salónica.—Los serbios se mantienen aun en Monastir y los búlgaros intentan envolverlos. Los austro-alemanes se retiran al Norte.

En el frente de Macedonia hay tranquilidad y en los Dardanelos la lucha de minas acotumbrada.

ÚLTIMOS PARTES

La Gaceta.

Madrid, 3 Diciembre (10 mañana).

La Gaceta publica:

Decretos de varios ministerios ya transmitidos.

Real orden de Hacienda resolviendo el expediente de asimilación de la industria de transportes por carretera en camiones automóviles. Se dispone que procede adicionar al artículo 113 de la tarifa segunda un párrafo que diga:

«Cuando los carruajes de este epígrafe y los del 109 tengan motor mecánico, pagarán por cada seis caballos de vapor o fracción de ellos 40 pesetas.

Anunciando que los súbditos españoles que deseen importar de Alemania por cuenta propia varios productos, que se indican, pueden solicitar un salvoconducto para el libre tránsito de dichos productos de Holanda a España, consignando los datos que se citan.

Disponiendo que desde el día 1.º del actual se admiten por las oficinas de las Delegaciones de Hacienda de las provincias y por la Dirección de las clases pasivas la presentación de los resguardos de créditos de Ultramar en turno preferente.

Anunciando haber sido admitidos y excluidos los aspirantes que se indican, a oposiciones a plazas de profesores de caligrafía de los Institutos de Mahón, Figueras y otros.

Nombramientos hechos a propuesta del ministerio de la Guerra para varios destinos en el ministerio de Instrucción pública.

Los franceses en Marruecos.

Noticias de Tánger dicen que en la región de Mequinez, una columna a las órdenes del general Henry practicó un reconocimiento sorprendiendo los campamentos rebeldes.

Sufrió un tiroteo. Los contingentes rebeldes intentaron atacar el flanco de las tropas francesas.

Las pérdidas francesas fueron 4 muertos y 13 heridos, entre ellos un oficial.

El enemigo dejó en el campo 30 combatientes.

Accidente de autos.

Burgos, 3 (10 mañana).

Llegan noticias de un accidente ocurrido cerca de Valdemoro, resultando que sus consecuencias no fueron de tanta gravedad como se suponía.

A causa de la rotura del volante chocó contra un árbol un automóvil que conducía a nueve tratantes de mulas de Santibañez de Bejar, resultando dos heridos levemente y fueron convenientemente asistidos.

De Portugal.

Vigo, 3 (10 m.).

Dicen de Lisboa que en la noche anterior estuvo prevenida para salir al primer aviso la guardia republicana.

Al anochecer tomó posiciones en la Dársena para evitar que los huelguistas del ramal de construcción impidieran la entrada en la población.